Comunicacion Serial con Arduino Por Antony Garcia Gonzalez - Enero 27, 2013

Arduino posee como principal caracteristica laliddd de comunicarse con nuestra computadora ésrav
del puerto serie. Esto se conoce como comunicagidal. Debido a que el uso de este puerto ha qoada
poco en desuso a favor de la tecnologia USB, Acdairenta con un convertidor de Serial a USB qumiper
a nuestra placa ser reconocida por nuestra congratadmo un dispositivo conectado a un puerto CQM a
cuando la conexion fisica sea mediante USB.

Arduino IDE nos proporciona una herramienta que ngermite enviar y visualizar los datos que se
manejan a través del puerto Serie. Dicha herramigise conoce como Monitor Serial y se puede encantra
en el menu de herramientas, en la opcion “Monitoeal”. Es la forma mas simple que existe para
establecer la comunicacion serial con Arduino.
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A través de esta ventana se puede enviar o régibimacion utilizando el puerto serie. Notese gag
poder abrir esta ventana es necesario que tengamefa placa Arduino conectada a nuestra PC ntedian
USB.

Para iniciar la comunicacion serial con Arduindizdéindo el Monitor Serial debemos establecer alguno
comandos en el Arduino IDE y luego subirlos al mdamtrolador.

El codigo es el siguiente:

void setup(){
Serial.begin(9600);

}

void loop(){
Serial.printin('1");
delay(1000);

}

En la funciérsetupinicializamos la comunicacion serial con la seci@iBerial.begin(9600).

El 9600 indica el baud rate, o la cantidad de kmidue manejara el puerto serie. Se define bawdo cina
unidad de medida, usada en telecomunicacionesreguiesenta el numero de simbolos por segundo en un
medio de transmision ya sea analogico o digital.

Para nuestros propésitos utilizaremos cominmerge/elocidad de simbolo de 9600.

Siempre que vayamos a comunicarnos con Arduinopuierto serie se necesita invocar la sentencia
Serial.begin(9600).

Ahora, en la funciétoop nos encontramos con una sentencia interesantel.gentin(‘1’).

Cuando usamos println le estamos diciendo al micrimolador que tendra que imprimir un caracteragés

del puero serie. Hay otros métodos cddewial.print o Serial.write que nos sirven para imprimir o escribir
en el puerto serie, sin embargo el mét8aaal.printin agrega un salto de linea cada vez que se envia un
dato, lo que es provechoso para nosotros en algasos, especialmente cuando utilizamos el moseéaal.

En el métodderial.printin se debe establecer lo que se quiere imprimir graréntesis y con comillas. En
este caso vamos a imprimir el caracter ‘1’. He catto un delay de 1 segundo para que la impresid@ en
Monitor Serial sea pausada y se produzca de segmdegundo.



Si subimos el codigo a nuestra placa, podremosadrsel comportamiento de nuestro algoritmo a tsalel
monitor serial.

Como podemos observar, en el monitor serial empazaparecer el ‘1’ que le indicamos a nuestro
microcontrolador que debia imprimir. En la placeLED con la inscripcion TX parpadea a medida que
aperecen los caracteres en el monitor serial. Bl IK indica cuando el Arduino esta haciendo un ertéd
datos a través del puerto serie.

De esta manera podemos obtener informacion desehécetontrolador. Esto es aprovechado por nosotros
para obtener datos desde un sensor o algun dispabit conmutacion.

Ahora que sabemos como enviar datos desde Ardutrevés del puerto Serie, podemos pasar al siguient
paso que es hacer que Arduino reciba datos seyiddesinterprete. Dichos datos los enviaremoseés del
monitor serial utilizando el teclado de nuestra potadora.

El cédigo sera el siguiente:

int input;

void setup()
Serial.begin(9600);
}

void loop(){
if (Serial.available()>0){

input=Serial.read();

Serial.printin(input);

La funciénsetup permanece igual. Al principio del codigo se dexlana variabléipo int llamadainput. En
ella se guardara los valores que obtendremos éstidsl puerto serie.

En la funciénloop es donde esta la parte importante. La linea queSdidal.available()>0 es sumamente
importante ya que limita la ejecucion del codigtasente cuando haya datos disponibles en el pgerie.
Esta metida dentro de una estructura seledfiyaGuando haya datos disponibles para leer enestgserie,
el métodaSerial.available()tendra un namero mayor a cero (>0) por lo que cuémgon la condicién
establecida en la estructura selectiva y el prograracedera a ejecutar los comandos que estérodkntas
llaves ({}) delif.

Cuando entre en la estructura selectiva, a lablariaput se le asignara un valor que se lea desde el puerto
serie mediante el méto®erial.read(). Siempre que necesitamos leer algo lo hacemos ntediate método.

Luego de asignarle input un valor, haremos que el microcontrolador nos dseupor el puerto serie el
mismo valor que le enviamos desde la computadaea Ello imprimimos el valor deput mediante el

métodoSerial.printin(input) .

Veamos como funciona el cédigo cuando lo subinmlasptaca.
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Abrimos el monitor serial y en la ventana de coneandscribimos 1 y le damos clic en enviar. Luego
enviamos 2, 3,4y 5.

Nos aparecera lo siguiente:
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Lo podemos apreciar en esta imagen:

sketch_jan27a | Arduino 1.0.3 = =

Archivo Editar Sketch Herramientas Ayuda

sketch_jan2va g

int input; ~

woid setup(){
Serial.begin(9600);
'

woid loop () {
if [Serial.available()=0){

input=Serial.readi);
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Se preguntaran, si he tecleado el 1 y me apared®,aton el 2 me aparece el 50, con el 3 el 51iy as
sucesivamente... ¢que esta sucediendo?

Simplemente es la forma como estamos imprimiensicdoacteres con el méto8erial.printin().

Cuando imprimiamos el ‘1’ en el ejemplo anteriopaecia el 1 en el monitor serial. Ahora estamos
imprimiendo un valor entero a través de la variaipert.

Cuando se intenta imprimir un entero (1,2,3,4,5el)métodadSerial.printin() imprimird dicho entero en
formato ASCII.

El ASCIl es muy utilizado en programacion y telecmicaciones. Existen tablas que permiten traducir
caracteres de ASCII a valores alfanuméricos y arsv.

Caracteres ASCII
de control

00 NULL {caracter nulo)
01 SOH (inicio encabezado)
g2 STX {inicio texto)
03 ETX (fin de texto)
04 EOT {fin tranzmizion}
05 ENG (consulta)
06  ACK (reconocimiento)
07 BEL (timbre)
0a BS (retroceso)
09 HT (tab horizontal)
10 LF (nueva linea)
11 VT (tab vertical)
12 FF (nueva pagina)
13 CR (retorno de carro)
14 50 (desplaza afuera)
15 Sl (dezplaza adentro)
16 DLE (e=cvinculo datos)
17 oC1 {control digp. 1)
18 DC2 (control disp. 2)
14 DC3 (control disp. 3)
20 DC4 (control disp. 4)
21 NAK (conf. negativa)
22 SYN (inactividad sinc)
23 ETBE {fin blogue trans)
24 CAN (cancelar)
25 EM (fin del medic)
26 SUB (sustitucion)
27 ESC {ezcape)
28 FS {=ep. archivos)
29 G5 (=ep. grupoz)
30 RS (sep. regiztros)
| us (sep. unidades)
127 DEL

En esta tabla se muestra los valores ASCII queesepta cada caracter del alfabeto. A los niUmeid3 ale9
les corresponde los valores del 48 (0) al 57 (9).
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Caracteres ASCII
imprimibles
spacio, 64 @ | 96
1 65 A a7
™ i3] B a3
# B7 C a9
$ ga D 100
% (ak] E 101
& 70 F 102
i 71 G 103
| 72 H 104
) T3 I 108
* T4 J 106
* 75 K 107
g 76 L 108
= T M 109
. 78 N 110
! 79 8] 111
0 a0 P 112
1 a1 Q 113
2 a2 R 114
3 a3 5 115
4 84 ¥ 116
5 a5 u 117
6 aa v 118
T a7 W 118
8 a8 X 120
9 ag Y 121
¥ a0 z 122
x a1 [ 123
< 92 X 124
= 93 1 125
= a4 s 126
? a5
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ASCIll extendido
(Pagina de codigo 437)
160 4 192 L | 224
161 i 183 1 |=295
162 & [194 + |22
163 = |18 | |2o7
64 W |1Ee = |2ss
165 WK |197 + 229
166  ° 198 & 230
167 ° 199 A 231
168 ¢ (200 L |=232
189 @ 201 |23
170 -~ 202 4L | 234
71 % |23 5 |23
fr2 % |24 E |Z%
i 205 = |237
174 « 208 4 | 238
75 » |209 = 239
176 208 & | 240
177 200 B 241
178 B 210 E | 242
173 | 211 E 243
80 4 |212 E |244
181 & |21 245
182 A |212a i 246
183 A 215 i 247
188 ® |28 1 243
185 27 249
188 | 248 ¢ |50
187 5 23 | 251
188 4 oin g |
189 ¢ 229 : 253
190 ¥ |22 i 254
191 4 223 W |55
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Si se desea que los nimeros que aparezcan en gbmwarial aparezcan tal y como lo introducimos po
teclado, podemos agregar la linea

input=input-48;

Esta sentencia le quitara 48 a cualquier nimerolA&Xue hara que nos aparezcan nimeros de®0 al

Es cuestion de cada persona empezar a tecleaeva&orel monitor serial y ver cual es el resultado.



